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Nădejdea noasfră. 
O veste n ia sosit aseară, o rază înffo 

rită a pătruns !a noi însenirând perspectiva 
mohorâtă a luptelor noastre din viitor. Ma
iestatea Sa monarhul a ieipins definitiv şi 
cel din ut mă proiect de reformă electorală 
alcătuit de ministrul de interne, Andrássy. 
Toată puzderia de svonuri înşelătoare ven
tilate în jurul sufrajului universal ie risipesc 
ca o negură din preajma înţelepciunei şi 
voinţei prealuminate a moşneagului nostru 
domnitor. Sistemul de uneltiri viciere prac
ticat de decenii, insinuaţiile meschine me
nite aă ne întunece nimbul de cetăţeni plai-
nici, n'au reuşit să abată pătrunderea clară 
a domnitorului şi deşi răsleţ, străbătând cu 
greu prin rândurile sfetnicilor săi perfizi, 
au pătruns din vreme în vreme Ia inima 
lui părintească glasurile de durere ale po
poarelor din Ungaria, îngenunchiate în sen
timentele lor nsţionale. Un singur gând, 
peste toate luminator, 1 a călăuzit în sbu-
ciumata-i domnie de peste un jumătate de 
veac, gândul fericirii tuturor popoarelor sale 
şi se pare că geniul lumilor i a dat dinadins 
uriaşa putere de resistenţă ursindu-1 să ducă 
Ia îndeplinire epocala alcătuire a consoli
dării monarhiei. Şi dacă poruncile firii, ce 
hotăresc un rost vremelnic tuturor mărimi
lor omeneşti, nu i vor îngădui s a şi vază 
visul întruchipat, — când va închide, odată 
pagina domniei sale glcrioase va fi înse
ninat de conştiinţa c'a pus temeliile fericirii 
popoarelor sale. 

Dacă a respins acum cătuşele ce ni Ie a 
pregătit reacţionarul ministru în chipul unor 
reforme electorale, e, că a înţeles adevărul 
mai presus de toate că popoarele nu se 
fericesc decât având deplină libertate de-aşi 
desvollà însuşirile lor specific naţionale şi 
că fiecare popor e menit să trăiască amă-
surat firii sale particulare, hotărâri du şi sin 
gur normele de viaţă, căci numai el îşi 
cunoaşte necesităţile vieţii organice, iar le
gile trebue să se creieze în deplină armonie 
cu natura acestor necesităţi. 

A înţeles şi înţelege de mult Majestatea 
Sa, că visurile imperialiştilor maghiari sunt 
utopice, chimère fantastice, sediţioase, ase
menea apelor morţii ce tremură în zări în
depărtate. Căci maghiarii cu organismul lor 
naţional corcit, îmbolnăvit de duhul semitic 
şi de amalgamul nefiresc al elementelor 
»asimilat.es nu că vor octroâ cultura lor 
falşă celorlate naţionalităţi reuşindu le ast
fel sä le absoarbă cu vremea, ci în chip 
firesc, fatal, îşi vor destrăma tot mai mult 
caracterul lor naţional adevărat, ruinându şi 
treptat bazele existenţei lor ca popor. Fră
mântările lor şoviniite, zorul nebun ce şi-l 
dau ca să zidească vavilonu! »ideH« prea 
seamănă a opintiri desnădăjduite şi din ţi
petele lor cu cari alarmează opinia publică, 
invocând fantomul primejdiei naţionalităţilor, 
se desprinde vag un vaier de agonie. Nu 
— maghiarii nu vor absorbi nici odală pe 
popoarele din ţară, căci n'au pentru asta 
nici cultura, nici însuşirile superioare cu 
cari să ne orbească, ci dimpotrivă vigoarea 

ce residă în noi va înlătura toate atenta
tele lor, desăvârşind evoluţia noastră de po
por cu toate atributele caracterului naţio
nal specific. Poate odată, târziu chiar, când 
nu vor mai avea mult de cheltuit din ener
gia lor, l i se va lămuri zădărnicia nizuinţe-
lor din trecut şi vor înţelege, că nu învrâsta-
rea caracterului naţional cu tot felul de 
elemente, ci puritanismul naţional e armo
nic cu legile de evoluţiune. 

Numai recunoaşterea deplină a drepturi
lor de desvoltare liberă ale fiecărui popor 
din monarhie, respectul mutual dintre dife
ritele naţiuni, va puteà consolida existenţa 
ţărilor unite în dualism. Şi dacă drumul 
ce duce spre acest ideal e întretăiat de 
conflicte iscate din ură şi în toleranţă naţio
nală, el totuş se va sfârşi odată. Să i-se 
încuviinţeze fiecărei naţionalităţi a lua parte 
la viaţa constituţională în măsură egală. 
Modalitatea pentru asta e sufrajul universal 
pe baza cadastrului naţional, ca fiecare na
ţionalitate să-şi aibă reprezentanţii săi în 
parlament amăsurat proporţiei ce reprezintă 
în populaţia ţării. 

Necesitatea sufrajului universal s'a prea 
copt în sinul vremilor, decât ca lupta por
nită pentru biruinţa lui să mai poată fi înă
buşită. 

Majestatea Sa a dat dovadă strălucită 
că înţelege necesitatea vremilor, întorcân-
du-1 în ţările Austriei, iar pentru Ungaria 
are acelaş gând. Problema cardinală pentru 
rezolvirea căreia i-a încuviinţat guvernului 
actual să ia frânele a fost cea cuprinsă în 

FOIŢA «TRIBUNEI». 

Sfaturile unui plugar Înmieai. 
De C. Sandu Aldea. 

A l e g e r e a s e m i n ţ e i . 
Oamenii clilulau în mijlocul drumului: peite 

câteva zile trebuiau i i iaşi li seceri. 
Unul din ei i d u s t vorba despre preţul 

grâulol : 
— Nu ştiu, mii băeţl, dar Dinu al Iul Militam 

ia totdeauna preţ mai bun pe grâu ca noi. Şl 
doar tot în tara noastră 11 seamănă şl el. 

— Da'i vorba — înlreabl un moşneag — e 
grâul lui mai bun ca al nost ra? 

— Maal ! 
— Ei, apoi de-ala II vinde şi el mal bine. 
— Dar de ce să fie oare ai lui mai frumos ca 

al nostra? 
— De ! De ce ? 
— O U ştiind t i ceva c i nu dejiba a umblat Ia 

şcoali. 
— Se vede t re iba! 
— Oara ăl de vine încoice n u i el? — în

trebă un om din clăii, ducând < âteva clipe mâna 
stângă in cbip de streaşină la ochi, apre a vadea 
mal bine. 

— Bai chiar ei ! — răspunseră câţiva. 
Oamenii lăcură deocamdată. Dar nu eià greu 

•ă Ie înţelegi planul lor. Voiau să ţină calea 
lui Dinu şl tâ 1 întrebe despre ceeace aveau ei 
pe suflet. 

Facicrul lai Simion Milltaru se apropie de el, 
Ie date >bună vremea< şl se opii puţin Ia el : 

— Ce mal vestt-poveste, flăcăi? — În
trebă «1. 

— Ia punem şi noi ţara la cale, aci în mijlocul 
drumului. 

— Şi ţara umblă tot cum ştie ea, h i i? 
— Aşa zău! 
— Ba să-(i spui eu drept — măi nepoate — 

de ce vorbiau rumânii ăştia până a nu veni (u. 
— De ce moş Zamfire? 
— Vorbiau de grâul tău. Vroiau el să ştie de 

ce griul t iu e în totdeauna mai frumos ca al 
lor? 

— Ii fac farmece — răspunse Dinu râzând. 
— Ba nu zău, fără glumă: de ce? 
— Nu i cine ştie ce taină — răspunse Dinu. 

V'aş desluşi aci pe lor, dar n'am vreme, c i vreau 
să mă repez plnă Ia locul meu, să văz de mai 
poate răbda grâul vre-o zi doaui. 

Dar dacă vreţi să merg» ti cu mine, vă spun. 
Oamenii se sfătnlri din ochi şi câţiva din ei 

se îndreptară cu Dinu înspre (arai. Codaşii sa
lului începură a zâmbi pe supt mustăţi, făcând 
pe şireţii, şi o luară ш spre cârciumi, zicându-şi: 

— Ducă-se ei! Noi facem tot cum am apucat 
din bătrâni ! 

Când ajunseră Ia locul lui, Dinu Militam se 
opii şi Intră în grâu. Luă lanul pieziş şi merse 
ca la o svârlitură de băţ. Apoi stătu in loc şi 
se uită Împrejur. Holda aurie, unduia uşor în 
strălucirea acelei zile de sărbătoare şi spicele 
mari, bine încărcate de boabe, se plecau, se In 
dolau şi Iar se ridicau mlădioase, ca şi cum i ar 
fl s p u s : >bineal venit! >Blne-ai venit, stăpânele 
Dinu repuse câteva spice şi veni apoi cu ele la 
capul locului: 

— Ce ziceţi ? 
— Minune de grâu! 
— Aşa grâu mai înţeleg şl eu! 
— Ştiţi voi de ce e grâul meu mai frumos ? — 

întrebă Dinu. 
— Ştim dacă n'ei spune ! — răspunseră câţiva. 
— Mai Intal — urmă feciorul Iui Simion Mi

litam — pentrucă eu fac arăîură mai adânci de
cât voi. Al doilea, pentruci eu aduc şi 'mprăştil 
bălegar pe câmp. Şl al treile, pentruci aleg să
mânţa. 

— Ei, as ta i asta! Cum o alegi? 
— Iată cum. 
Şi Dinu ae apropie de locul ce veniâ cap In 

cap cu locul Iui: 
— Frumuşel grâu şi ista, dar prea are multă 

pălămidă şi secară. 
— Da unde am avut ea timp să viu să pli

vesc şi să secăresc? 
— Aşa o fi, neică Ridule — zise Dinu Mili

tam — dar dacă apuci de se 'ncalbează odată 
buruiana rea Intr'un Ioc, anevoe o stârpeşti. 

Spunând aşa, el Intri Ia Ian şi culese câteva 
spice mai mari cu cari veni la oameni. 

— Uite şi colea In margine v r e o două spice 
frumoase! — zise stăpânei locului. 

— Le-ara văzut eu, dar n'am vrut să le ian — 
răspunse Dinu. 

— Păi de ce, măi nepoate, că's destul de fru
moase ! 

— Iaci de ce, neică Radule: Firele care creac 
mai la margine, au mal multă lumini, poate şi 
mal mulli hrană şi na e de mirare daci gisim 
printre ele unele cu spice mai frumoase. Iniuntrul 
lanului toate au avut parte de tot atâta lumini, 
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punctul 3 al pactului intermediat de Kris
tófig: sufrajul universal. Şi deşi erà de 
prevăzut că guvernul actual, cel mai reac
ţionar, şoviniit şi oligarhic din câte au stat 
vreodată la cârma ţării, e absolut neche
mat să rezolve această problemă liberală şi 
democratică, totuşi nădejdea nu ne-am pier-
vut-o nici pe o clipa, căci avem razem în 
voinţa neclintită a Maj. Sale. 

Ori câte tertipuri şi meschinerii a între
buinţat guvernul, prezentând spre prealabilă 
sancţionare proiecte peste proiecte, n'a reuşit. 
Ministrul Andrássy a fost respins de trei 
ori şi ultima oară definitiv, căci proiectele 
lui erau alcătuite pe temeiul principiilor şo-
viniste şi retrograde. A intenţionat să con
diţioneze dreptul electoral de cunoştinţa 
limbei maghiare în scris şi citire, a aron
dat cercurile în favorul maghiarilor, votarea 
o plănuia după notariate şi nominală, iar acum 
voia să introducă sistemul pluralităţii de voturi 
după analogia celui din Belgia. Şi câte alte 
planuri infernale nu s'au făurit în atelierul 
vrăjitorulului negru. A naufragiat însă cu 
toate. 

Tainiţele păzite cu o îngrijorare înfrigu
rată ni-Ie-adeschis vestea de ieri. înţelegem 
că deja la plecarea sa în Anglia, Andrássy 
eră un om pierdut. Alunecase de pe foto
liul ministerial de unde încercase toată forţa 
dementelor reacţionare întru salvarea ve
chiului sistem de guvernare. Când în răs
punsul său dat la interpelaţia deputatului 
socialist Mező fi, şi a legat portofoliul de 
chestiunea reformei — erà déjà sigur de 
deruta încercărilor sale. Respingerea defini
tivă a proiectelor sale a trebuit să urmeze 
în curând după acest răspuns al lui, când 
apoi a plecat în Anglia ca — spuneau zia
rele maghiare — să studieze sistemul elec 
toral de acolo, în realitate însă ca să amă
gească ţara. întors în ţară ziarele maghiare 
l-au întimpinat cu coloane măgulitoare des
pre activitatea » intensivă*, ce se urmează în 
ministerul de interne în jurul lucrărilor pre
gătitoare ale reformelor electorale. Andrássy 
va fi zâmbit amar în conştiinţa sa. 

de tot atâta umezeală, de tot atâta hrană. Daci 
dar înăuntrul lanului găsesc spice mal frumoase, 
asta e semn c i se trag din boabe mai rodnice 
fi pe «le pun othii. Dar nu m i uit numai Ia 
spic Mă uit Ia toati tufa de grâu deli care vreau 
să-1 rop, s i văz dacă e bine înfrăţită. Dacă nu e 
bine Înfrăţită, nu rup spice din ea. Dacă are prea 
mulţi fraţi, iar nu iau spice din ea, pentrucă nu 
toţi fraţii cresc odată ci pe rând, aş i c i li vre
mea sacerlşului o s i i m un splc-două bune şi 
încolo nişte lăcuste de spice. Dacă însă tufa i re 
trei-patru fraţi, toţi cam de o potrivă, atunci rup 
din e i spicele ce ml au îndreptat b i g i r e i ds 
aeimă asupra lor. Se înţelege c i nu rup spicele 
decât când s'au copt. 

— Până aici am înţeles tot. De aci încolo, ce 
mai faci? 

— Stai, cumetre, c i ţi spun icum. 
Dina Îşi risuci o ţlgare, o aprinse, trise dou i 

fnmuri din e i şi ipoi urmă: 
— S i zicem că mi-am ales spicele pe cari 

le-im gisit eu mai frumoase. Viu cu ele icisă şi 
întind pe prispă o velinţă, apoi til cu foarfecile 
vârful şi cotorul fiecărui spic. 

— Da, de ce? — se grăbi s i întrebe un moş
neag. 

— Pentrucă boabele deia vârf şi deia cotor 
sunt mii mici şi uneori şi sblrcite, aşa încât ele 
nu sunt bune pentru sămânţă. 

BlTAY fi ѢШШШ, 
atelier artistic pentru obiecte bisericeşti 
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Chestiunea sufrajului universal hotăreşte 
soarta întregului cabinet. Informaţia noastră 
de ieri spune că noul guvern s'ar constitui 
sub şefia contelui Apponyi. Partea asta a 
informaţiei noastre însă nu e confirmată cu 
absoluta siguranţă. Individualitatea Iui Ap
ponyi e o garantă tot pe atât de îndoelnică, 
mai îngrijitoare chiar decât alui An
drássy. 

Viaţa unui cabinet Apponyi însă va fi de-o 
durată scurtă, căci ţara s'a săturat de atâtea 
experimentări şi chestiunea sufrajului uni
versal nu se mai poate trăgăna. 

Zadarnice sunt toate uneltirile reacţiona
rilor şovinişti, lupta pentru sufrajul universal 
va izbândi. Argumentele lor strânse mănun-
chiu în avertismentul, că întroducânduse su
frajul universal pe bazele cadastrului na
ţional, s'ar schimba cu totul raportul de 
puteri şi s'ar deilănţui porniri naţionale şi 
sociale vijelioase ce ar sdruncinà temeliile 
ţării, — sunt falşe. 

O falşă judecare a stărilor rezultate în 
Austria pe urma sufrajului universal e şi 
părerea profesorului austriac Bachmann, care 
face un rău serviciu patriei sale prorocind 
dismembrarea Austriei din pricina conflicte
lor naţionale dintre cehi şi germani. Con
flictele naţionale între popoarele din Austria 
n'au devenit mai acute în urma sufrajului 
universal, prăpăstiile n'au crescut, ci zângă-
nitul de arme ce răsbate la noi e al luptei 
ce să dă cu sistemul de asupriri de pe alo
curi, ce mai dăinueşte încă. Chiar dacă cea 
dintâiu fasă a epocei sufrajului universal se 
va ilustra prin lupte aprinse, ele vor limpezi 
numai atmosfera, stabilind un echilibru stabil 
în raportul de puteri. Atunci se vor ivi 
aievea zorile unui viitor mai bun. Dar pâaă 
atunci privim cu bărbăţie în faţa luptelor 
încruntate ce ne aşteaptă, sprijinindune nă
dejdea în puterile noastre şi în înţelepciunea 
casei domnitoare. 

— Dar de ce sunt mai mici boabele delà văi fal 
şi delà cotorul spicului decât cele deia mijlo
cul Iui? 

— Pentrucă zămislirea boabelor de grâu se în
cepe Întâi cam pela jumătatea spicului şl merge 
încet încet spre vârf şl cotor. Boabele delà cape
tele spicului sunt dar zămislite mai târziu decât 
cele deli mijloc. Pe de altă parte boabele delà 
vârf şi deia cotor se coc mai repede decât cele 
deli mlj oc, i şa dar ele sugând mii puţin, n'au 
cum să Ie ajungă pe cele deli mijloc. 

— C* nişte copil Inţerciţi prea de vreme! — 
zi ie un om. 

— Ctm aşa ceva ! — vorbi Dinu. De aia tslu 
eu vârfurile şi cotoarele spicelor alese pentru s i 
mânţă. Apoi iau pe rând fiecare spic tiiat şl I 
frec bine 'n palme şi Ii vântur boabele p i n i Ie 
curiţ cu totul de pleavă, până rămâne grâul nu
mai beb şi bob, ca orezul. Boabele c« am putut 
strânge In ace ét chip Ic seamăn l i vremea cuve
nită In grădină şi le las ca şi Ia câmp. Doar pri
măvara Ie plivesc mai des de burueni. Când a 
venit vremes secerişului, tain şl eu postaţi mei 
de grâu de sămânţă, leg grâul ş i l Iis să se ris-
coacă bine 'n snop 1 . Apoi, când am timp şl e 
vremea frumoasă, întind pologu In bătătură şi 
detftc flecare snop. întind snopul In mănunchiu 
subţire şi II bat cu mliciul. 

— Cu ce? 

Apponyi la Viena. Ministrul instrucţiei 
publice, dl Apponyi Albert a sosit aseară 
la Viena. Ministrul va delibera cu mai mulţi 
oameni politici şi sosirea lui este în legă
tură cu aplanarea crizei delà toamnă, după 
care actualul ministru al instrucţiei va ajunge 
şeful noului cabinet. 

Cel d in t â i p re fec t d in pa r t i du l ca to l l c -
p o p u l a r . Un decret împărătesc publlcit îa >Mo
nitorul oficiile de azi vesteşte numirei noului 
prefect al comitatului Arva, Ballá György. Noul 
prefect e cel dintâi numit din sânul partidului 
popular-catolic. 

* 
Servic iu l de doi ani. In şedinţa de 

alaltăieri a camerii seniorilor din Viena, 
ministrul austriac de Laudwehr a făcut de
claraţii categorice însemnate. El a declarat 
că afară de proiectul de urcare a contin
gentului militar al Landwehrului austriac, 
la toamnă va prezintă un nou proiect pen
tru reforma armatei. Reforma de căpetenie 
va fi înirodacerea serviciului de doi ani la 
armată. 

Scăderea anilor de serviciu cere însă în 
mod firesc urcarea contingentului militar 
pentrucă efectivul armatei să nu scadă supt 
cei de azi. 

Declaraţia ministrului austriac a rupt însă 
deodată tot vălul de minciuni, de tăgade şi 
vicleşuguri cu care guvernul unguresc a 
căutat să acopere până acuma adevărul în 
această chestiune. 

Intre deputaţii unguri însă declaraţiile 
Iui au stârnit din nou duhurile de nepace 
cari se pregăteau tocmai acuma de odihna 
verii. 

Deputaţii dizidenţi propun convocarea 
imediată a camerii ungureşti spre a pro
testa împotriva proiectului »infam« al ur
cării contingentului. Coaliţia însă şi guver
nul sunt bucuroşi că au pus zăvorul pe por
ţile camerii şi îşi rîd de svârcolirea neputin
cioasă a opoziţiei. Sunt veseli că au scăpat 
acuma de opoziţie, iar cât pentru toamnă 
răsturnarea completă ce va urma după că
derea lui Andrássy, îi va scuti de grija con
tingentului militar. 

— Cu mliciul. 
— C e i ăla? 
— Păi nu vi l-im arătat ? 
— Poate altora, nu nouă. 
— Două bete legate mii slobod c ip Ia c ip 

cu o şuviţă de piele care trece pris câte o g i u r l 
mici ficută în capetele betelor. Din cele d o u i 
beţe unul e mii lung şl ceălalt e mal scurt. 
Când ridici In sus, băţul cel mic sä Învârteşte 
şi când aduci c o i d i cea lungi In jos, bătătorul 
cel mic isbeşte grămădi de bătut. 

Dupioe im bitut de n'a mii rămas nici un bob 
In spic, dau paiele l i o parte. Şl aş i urmez cu fie
care snop p i n i fl bat pe toţi. Apoi strâng boa
bele şi le vântur când im un vânt mii bun. 
Pleava şi boabele uşoare se duc, boabele grele 
şl frumoase c id ne polog. Duplce 1» am vân
turat şl am iles fruntea, nu mă mulţumesc nu
mii cu itât, 

— Dar ce Ie mal faci?... 
— Când mă înlesnesc, întind iir pologul (zlb-

Iăul) şi velniţele In bătături şi răstorn boabele 
Intr'un colţ al pologului. Apoi încep s l le zvârl 
cu o lopăţică mlcşoară cât pot de departe. Boa
bele mii miri, mal pline, mal grele or s i se duc i 
mal depirte, cele mii uşoire or s l rămâie mii 
aproape de mine. 

— Cum se poale? — întrebă mint unul din 
români. 

Mare magazin de tot felul de haine bisericeşti, prapori, potire, feşnlce de altar, lustra, craci şi tot felal 
de obiecte pentru montarea bisericelor. — Catalog de preturi şi modele trimitem cu plăcere. 

In atelierul nostru de sculptură se fac : iconostase complecte, altare, tabernaculume, amvoane, icoane por
tative. — Pictare de Iconostase şijicoane sfinte, pictare de biserică. — Planuri, catalog de preturi trimitem cu plăcere. 

Pe omul nostru expert îl trimitem fără taxă la fata locului, pentru primirea lucrului. 
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Diu ЖОМІІІІІ. 
Cursuri le din Vă len i . încă din ziua 

de 2 Iulie s'au început cursurile pro
mise celor cari le-au cerut şi au făgăduit 
că vor veni şi al căror număr de-abia a 
ajuns Ia 50. Se crede poate că nu s'au în
ceput? Se crede oare că gazdele sunt 
scumpe ? Se teme poate, marea mulţime a 
celor ce au făgăduit, de urgia >Ior«, a vre
unuia din cei mulţi ce pentru vară nu so-
cot altceva mai bun decât să plece în străi
nătate? 

Cursurile s'au început, şi în seara de 2 
Iulie dl Iorga a ţinut cursul de istorie care 
este un curs de probleme istorice. A răs
puns la întrebarea: din cine se trag ro
mânii ? Şi s'a răspuns : mai mult din Turci 
— cu demonstraţii pe care nu le poate cu
prinde nici o carte scrisă. 
§ De scumpetea gazdelor să nu se teamă 
nimeni : sunt prea ieftine. Găseşti cu 50 de 
Iei gazdă foarte convenabilă, şi chiar cu 40 
de lei: astfel o am eu. 

Lăsaţi teama pentru acei mici Ia suflet, 
lisaţi-o, pentru demnitatea voastră! 

Dd. Dobrescu şi Bogrea încep azi cursu
rile lor. D. Ştefan Bogdan va vorbi despre 
petroliu. Ioan Jorăscu. 

Serbările dela Şimleu. 
Adunarea generali a >Astrel». 

Cu prilejul marilor serbări din Şimleu se 
va arajà şi o expoziţiane etnografică, se va 
decora sala de teatru şi concert cu ţesături 
şi cusături sălăjeneşti, va aveà Ioc o pe
trecere poporală, va luă parte la banchet 
popor — şi cu deosebire spre scopul a-
cesta se va tipări monografia comitatului 
Selaj. 

E x p o z î ţ l u n e a e t n o g r a f i c ă . 
Vor fl expuse Icosnele tuturor blrbaţllor bine 

meritaţi In trecut al Sălajului, anticltăţl româneşti 
locale şi grupuri de ţărani după ţinuturi. 

In aceiaş local va expune şl Reuniunea femei
lor române din comitatul Hunedoarei — In frun-

In a t e n ţ i v i n e a pa-r-ofaiilor 1 ! 

SZEHTGYÖRGYI OSZKÁR* 
pleter de firae de embleme de biserici şi auritor, 

•arosvásarhely, Kossuth Lajos ntca 26. 

tea căreia s t i dna Elena fíossa — haine preo
ţeşti, ţăsăturl şl cusături de aie atelierului s iu 
din Orăştlr, unde lucrează opt fete sub condu
cerea dşoarel Tiberia Bardant). Directoară a ate
lierului e dna Victoria Érdél. Obiectele expuse 
d t această reuniune se vând, aşa că fiecare vi
zitator va puteà duce un obiect de o plăcută 
aducere aminte. 

D e c o r a ţ i i l e . 
Teatru d t vară, o construcţie Impunătoare (60 

m. lungime şi 13 lăţime) va avea 10 loji, cari 
vor fi decorate cu ţesături şi cusături de ale 
doamnelor şi dşoareior din Sălaj. Spre scopul 
acesta s'au Insinuat, că vor trimite lucrări de 
măr?, dnele: Cocian din Domlniu, Mica din O 
do'heiu, Pap din Bibţa, Budlşan din Pria, dr. 
Cyutkó şi dr. Pap din Jibou, etc. precum şl 
dţoarele : Terlca P i p din Oarţa, Mărioara Orian 
din Pria, Elenuţa Stanciu din Botiz, etc. 

P e t r e c e r e a p o p o r a l ă . 
Tinereţe! din mai multe comune va jucà jocu

rile sălijeneştl In cetatea lui Batbor), care va fi 
frumos aranjată. 

M o n o g r a f i a Săla ju lu i . 
Scrierea monografiei Selajului din prilejul adu

nării generale a Astrei e o Idee nouă, cât se 
poate de salutari şl de imperioasă pentru pro
movarea cultuiil noastre; o ider, care dacă ar fi 
urmată, In câţiva ani am avea datele necesare 
pentru monografia Întregului popor românesc din 
Ungaria. Schiţa monografici a Sălajului va cu
prinde v r e o 20 coaie de tipar şi va avea v reo 
suti cincizeci fotografii originale. E o muncă 
uriaşe aceasta pentru timpul de 2 - 3 luni, fncare 
s'a terminat 

P i e s a t e a t r a l ă . 
O inovaţie este tn tot cazul şl piesa teatrală, 

care se joacă: »Moise Păcurariu*, dramă ţară 
nească In 4 acte şi 1 tablou, cu muzică şl cân
tări — In care t pus pe scenă poporul nostru, 
pe care trebue s ă i cunoaştem şi s ă i îndrăgim 
tot mai mult. Rolele principale bărbăteşti le cre
ta ză d n i Aurel Bărnuţiu, artist dramatic, bine 
cunoscut din câteva reprezentaţii la Braşov etc. 
şi Şt. Marcus, student Ii conservatorul de mu
zică din Budapesta. Roit le ferner ine le fac d reit 
Marioara Orlan, Elenuţa Stanciu şl Terica Pop. 
Partea muzicală e aranjată pe motive poporale de 
dr. Iustin CI. Iuga. 

Locu l s e r b ă r i l o r . 
Comitetul aracjttor, In contra tuturor pledecllor 

de tot felul de calibru, s'a nlzuit din toatt pu-

S&v&rşeşte orice lucru In branşa aceaeta In mod 
de gust frumos şi trainic pe lângă garanţie. în
semnez ci pictarea bisericilor am studiata) In 
decurs de mai mulţi ani In Bucureşti şi In cele
lalte oraşe mai mari ale României şi aşa e eschisă 

terile s i aranjeze serbări şi o primire cât mai 
demni pentru cea mai Înalţi instituţiune cultu
rali a noastri. 

Comitetul invită pe calea aceasta pe toţi ceice 
se interesează de propăşirea noastră culturală, şi 
să nu se uite, că invitări speciale na se trimit 

Toţi ceice doresc a participă sunt rugaţi pe 
calea aceasta s l se anunţe cât mal la grabă, cel 
târziu până la 1 August (19 Iulie) a. c , căci alt
cum comitetul nu poate garanta de cvartlr. Cvar-
tire de trei feluri : gratuite, la particulari cu 2 cor. 
pe 24 ceasuri şl la hotele. Ceice se anunţi sunt 
rugaţi a arăta e t fii de cvartir doresc. 

De asemenea şi ceice doresc a participa la 
banchet sunt rugaţi a se anunţa odată cu anun
ţarea participare», cel târziu până In 1 August st. 
D., căci altcum comitetul aranjator nu garantează. 
Tacâmul costă 5 cor. de persoană. Pentru ţărani 
1 cor. 60 b. 

Invitări na se trimet, prin urmare să se pri
vească Invitaţi toţi românii, cari se interesează de 
propăşirea culturală a noastră. 

După Încheierea serbărilor, Duminecă 9 August 
n., se va face peregrinaj la mormântul din Bocşa-
româna al Iui Simen Bărnuţiu, dala naşterea căruia 
se împlinesc 100 ani. Se va fact şi o excurslune 
la Molgrad, fosta capitali a Daciei porolisene. 

P r o g r a m u l fes t ivi tă ţ i lor . 
/oi, 6 Äugast n. 

1. Primirea comitetului central fn Clzsr la 11 
ore a. m. 

2. întrunirea de cunoştinţă, seara Ia 8 ore In 
cetatea Iui Bathorl. 

Vineri, 7 August n. 
1. Serviciul divin, 8 ore a. m. 
2. Şedinţa întâia, după serviciul divin, In bise

rica din Ioc. 
3. Banchet, la ora 1 p. m. 
4. Inaugurarea expoziţiei etnog afice In sala de 

gimnastică a gimnazului local, imediat după ban
chet. 

5. Petrecere poporală, după inaugurarea expo
ziţiei, Id cetatea lui Bathori. 

6. Seara la 8 ore teatru: »Moise Pacuraru«, 
piesă ţărănească cu muzică şi cântări ia 4 acte 
şi 1 tablou, de dr. Dionisie Sloica. 

7. După teatru cină comuni à la carte. 

Sâmbătă 8 August n. 
1. Ştdinţa a II a, la 9 ore a. m. 
2. După prânz eventuale escursil In raionul 

oraşului. 
3. Seara Ia 8 or t concert şi bal. 

Ea am isbutlt să-mi deoslbesc sămânţa şi pe 
cât am băgat eu de seamă până acum, grâul 
roşu par'ca mi ar dà ceva mai mult ia pogon; 
dar g â u l bălan par'că ar fi msi tare şi mal greu. 

V'aţi mai putea alrge o sămânţă mal bună de 
grâu, daci aţi strânge boabele ce s'au scuturat 
pe locul unde a fost şira d t snopi, pentru c i 
boabele mal mari, pe cari nu Ie poate acoperi şi 
ţine pleava, se scutură mai nsdede. Dar nu prea 
v'aş îndemna să faceţi lucruii ăsta, 

— De ce ? 
— Pentru că din boale Iii strânse din s eut urâ

turi o să dea spice care or s i se scuture prea 
mult pe câmp. 

— Aşa e, măi ! Vedeţi : nou i nu ne ar fi tre
cut prin cap una ca asta. 

— Dar porumbul de sămânţă cum 11 alegi; 
Dinult ? 

— Cam tot aşa. Când a 'nceput a se coace, 
iau lotu 'n lungiş şi In curmeziş şi însemnez 
ciocanii (strujenil) ce au legat mai mulţi ştiulsţl. 
Când s'a copt porumbul, culeg dcoiebif ştiuleţil 
dela cuiburile pe care Ie am însemnat Din ştiu
leţil ăştia aleg pe cei mai frumoşi : mai mari şi 
mai încărcaţi de boabe şi ştiuleţil aleşi Ii pun 
und t va pănâ primăvara, spre a ie usca. Primă
vara curăţ boabele dela vârful şi dela cotorul 
fiecărui ştiulete şi ce-mi rămâne bat Ia leasi. 
Acuma am maşini şl Ii bag In ea. Din boabele 

orice incoreotitate tn executare. — La dorinţă ta 
trimit desemnări porto-franco. 

Ca distinsă stimă : 

Szentgyörgyl Oszkár. 

— Se prea poate ! — rispunse Dinu. F i tu 
intr'o zi încercarea as ta : la în mâni câteva alice 
de vânătoare şi câteva boabe d t mtl. Alicele s i 
lie tot mărimea boabelor d t mei. Arunci le apoi 
cât poţi de tare. Care din ele crezi că are să se 
duci mai departe ? 

— Allceelel răspunse unul. 
— Dt c t ? — întrebă Dinu. 
— Pentru că s msi grele. 
— Aşa e ! — întâii Dinu. De aia ivir i eu să

mânţa spre a o alege. 
Boitele care mi Ie am ales, le seamăn când a 

venit vremea In locul meu din ţarnă, dupăce le-am 
înmuiat mal Intâiu In si ramură de piatră vânătă. 

— Aţă, măi vere Dinule. Vid că şi la boeru 
se pune grâu In saramură, dar logofătul Nicoli 
nu vrea să spuie de ce. Nu ştiu acum: nu vrea 
si ne spule, ori nu ştie nici el. De ce t e înmoaie 
griul în zeamă de platri vânătă? 

— Ai vizut tu vre-o dată grâu mălurat? 
— Ba bine c i nu I 
— Ce are înăuntru un bob de grâu milurat? 
— O pulbere cafenie negricioasă. 
— Tocmai aşâ. Ştii tu ce i pulberea aia? 
— Da d t unde să ş t iu!? Eu zic c i l răutatea 

boalel. 
— Fiecare grăunte din pulberea cafenie e o 

sămânţă de mătură. Această pulbere se lipseşte 
de boabele sănătoase şi când acestea încolţesc Ia 

pământ, încolţeşte şl sămânţa de mătură. Firul ce 
dă din această sămânţă pătrunde la firul de grâu 
şi crtşte odată cu el. Iar la vremea secerişului, 
In Ioc de făină albă şi frumoasă, bobul d t grâu 
dă pulberea aceea urltă. Acum Inchipueşte-ţi tu, 
că bagi In coşul morii o baniţă de grâu plin de 
maluri. Aşa i că ţi ai pune manile In păr când al 
vedea ce fel de făină ţi ar curge In sac? 

Dacă Ini i băgăm grâul In saramuri de piatră 
vânătă, saramura arde fără mi!i sămânţa boalel 
şl grâul rămâne curat. Intr'o zi se svântează şi a 
doua zi sau cel mai târziu a treia zi e bun de 
sămănat. 

— Dar am văzut că Ia un boer se blgă grâul 
salamurat şi In var. De ce oare? 

— Mai Întâi pentru a grăbi svântarea grâului 
şl al doilea pentru a ajută la creşterea colţului. 

— Cam câtă piatră vânătă se pune? 
— La 10 vedre de apă un kilogram de piatră 

v i n i t i cart trebue s l fit ci t de bine topită. 
— Şl numai In potriva mălurel e bună piatra 

vânătă ? 
— Ba şi împotriva tăciunelui şi a ruginti şi 

a manei viilor. 
Dar eu n'am apucat să sfârşesc de spus cu 

alegerea seminţei de grâu, căc) am abătut vorba. 
In ţara noastră se găseşte un fel de grâu cu 
spicul alb şi altul cu spicul roşu. 
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Duminecă, 9 August n. 
Afară de cadrele Asociaţlunli : peregrinaj Ia 

Bocşa română, Ia mormântul lui Simeon Blrnu-
ţiu şi excursiune ştiinţifică Ia Moigrad. 

Pentru ierbări e angajat taraful Iul Braşoveanu 
din Sibiiu. 

NB. Insinuările pentru cvartire, şi banchet, pre
cum şl cererile de informatiuni sunt a se adresa 
d lu i Ioan P. Lazar, preşedintele comitetului aran
jator. 

Onor. oaspeţi au legătură cu trenul până in 
Şlmleu: prin Orade, Cărei şi Ouj , Bistriţi, Oherla, 
Dej, Jibou, Zălau. Comitetul aranjator. 

Părerile dlui Sturdza despre si
tuaţia internaţională. 

Dl Dimitrie Sturdza, ministru-preşedinte 
al României a acordat unui ziarist din 
Viena un important interwiev din care ex
tragem următoarele: 

Nu este adevărat că atmosfera interna
ţională ar fi încărcată şi aproape de o ex
plozie. Oamenii conducători de stat nu atri-
buiesc prorocirilor pesimiste vre-o impor
tanţă deosebită. 

Programul delà Mürzsteg desigur nu i 
pus la dosar. Dimpotrivă, reformele se vor 
face tot în sensul acestui aranjament. 

Atitudinea României faţă cu afacerile Bal-
canului şi faţă cu politica totală a Europei 
nu s'a schimbat. Pentru politica ei rămâne 
principiul statornic în picioare că ea trebue 
să formeze în sudestul Europei un liniştit 
şl paşnic element de mijlocire şi un factor 
de civilizaţie necontenit progresândă. 

Raporturile dintre România şi Austro-Un-
garia au şi acum caracterul de prietenie pe 
care îl au de un lung şir de ani. Presupu
nerea că în urma nouilor eonstclaţii inter
naţionale, politica României ar dobândi o 
nouă îndrumare, e şubredă. 

România e hotărîtă să meargă înainte pe 
aceeaş cale ca până acuma şi politica ei 
este în deplină armonie cu a Austro Un
gariei. 

ce au eşlt de pe ştluleţli aleşi şl curăţaţi la vârf 
şi la cotor Imi fac sămâaţa. 

Zicând eceitfa, Dinu se uită pe câmp, apoi 
vorbi: 

— Să mergem, fărtaţi, că se Inserează. 
Şi toată ceala se îndreptă spre sat. Dir după 

câţiva paşi, Dinu Siealon Militară se opri şi zise: 
— Cum v'am spus d:la început chiar: dacă 

nu araţi mai adânc, dacă nu căraţi gunoi pe loc 
şi dacă nu stârpiţi buruenile, de surda v'aţl mai 
căsni să vă alfgeţi o sămânţă mai bună. 

Apoi porni şi nu mai zise nimic câtva timp. 
Dar unul din român], d idu din cap cu desnă-

dejde şi spuse : 
— Bune lucruri ne înveţi te, Dinule, d i r 

unde avem noi vreme să le facem? Că tu ştii 
bine că muncim din noapte pânl in coapte, de 
cum se ia şi până cid s iar zăpada. 

— Aşa pe apucate şi când vrea omul tot face 
— răspunse Dinu, iuţind pasul. 

Soarele sfinţ à şi pe cer nu se vedea nici urmi 
de nor. Unul din oameni zise: 

— Ti, că multe mal ştii, măi Dinule. Ce mal 
minte fia dat Dumnezeu! Mă mir cum le mai 
ţii toate in cap. 

Dinu se uită spre cer şi grăi : 
— Frumoasă vreme! Numai de ar ţine aşa 

până ne om vedea şi coi munca de pe câmp 
strânsă. 

— Bun e Dumnezeu ! — il răspunse un bă
trân. 

Şi ceata de români se apropie şi intră In Răs
crucea, care răsună de cântecele flăcăilor ce se 
Întorceau deia hor i la acei duice amurg de săr
bătoare... 

Delà institutul de fete „Otteteleşeanu". 
Arad, 23 Iulie. 

In apropierea Bucureştilor, pe o moşie foarte 
frumoasă, fosta proprietate a marelui mecenate 
loin Otteteleşanu, lângl comuna Migurele, îa 
trei castele splendide e inifalst un institut de 
fete dat In îngrijirea Academiei Române şl pus 
sub înaliul patronaj al M. S. Regelui. 

Meniţlunea acestei scoale este, ca din fetiţe 
delà 12—18 ani să crească femei adevărate ro
míné, pricepute în toate lucrurile ce trebue s i 
ştie o femeie cu bună creştere, care are să fie 
stâlpul casei şl lumina familiei. 

Luxul e combătut îa acest institut pe toate li
nii te. Un lucru, ce ar trebui ficat pretutinde• 
nea printre femeile noastre. Cu atât mai mult se 
îndeletnicesc lasă fett Ie îa facerea veştmintelor 
cât mii simple şl mai drăguţe. 

Ţi e mii mare dragul să vezi aproape 100 fe
tiţe îa uniformă de toată simplicitatea, dar potri
vite la fel. 

Şl le şade atât de bine ! 
Intre părinţii firiciţi, cari au avut norocul sl-şi 

crească vre-o fetiţi îa acel institut măreţ, mă nu
măr cu mândrie şl eu. 

Anul acesta am avut ocaziuns să azi st şi Ia fe
stivitatea finală, c iad apoi cele absolvente luai-
du-şi diplomele se despart de institut şi de to
varăşele lor, pentru a ieşi îa lume şl a-şl înde
plini rolul şi meniţlunea: de a deveni membre 
folositoare neamului românesc ! 

Festivitatea s'a încheiat cu cântece bisericeşti 
nsţionals de ţoală frumseţea, cântate cu multă 
duioşie, — ca de despărţire. 

Se înduioşează şi bărbaţii când se despsrt — 
dar încă fetiţele; şi mil ales acestei, cari şase ani 
de-arândui au trăit în Institut ca surorile In fa
milie ! 

Iată pentruce despărţirea a stors laerăml 
nu numai din ochii lor, ci şi a tuturor asis
tenţilor. 

Ia faţa fetiţelor eră o masă, înjurai căreia stau 
delegaţi membrii Academiei române în persoa
nele domnilor: Ongor iu Tocilesca, prof.univ.de 
arheologie, Stefan Stefanescu, profesor de geolo
gi», B. P. Oreceseu, d na dr. Proca şi d n a M. 
Sion ca profesoare — femei specialiste. 

Concertul s'a început cu imnul regal: 

«Trăiască Regele 
In pace şi onor 
De ţari iubitor 
Şi-«părător de ţirăc. 

Apoi «cântecul trelcolorul ji«, «Pe a binelui că
rare*, etc. 

La mijlocul programei a Ieşit din rând absol
venta Aurora Şttfa, şi iichinându-se cu mode
stie, a rostit în faţa delegtţiunei urmilorul dis
curs de mulţumiţi. 

Onorată delegaţiane, 
Se împlinesc azi cei şease ani ce a i a fost diu 

bunăvoinţa «Academiei Romlne*, rânduit să stăm 
In Institut. Când ne uităm înapoi, ei ne pir o 
viată plină de Întâmplări, pe care nu le vom uita 
niciodată, ne speriem iasă când ne gândi sa, că 
au trecut atât de curând şi că mâne avem să 
plecăm de aici. 

Mai ales cel din urmă an ni-a fost prea de tot 
scurt. Ocupate ca rândul, când la bucătărie, când 
In atelierul de croitorie ori In cel de ţesătorle, 
când cu creşterea gândacilor de mitase ori ln 
grădina de legume şi având mereu conştiinţa răs
punderii, ne sculam des de dimineaţă, cădeam 
seara frânte de oboseală şi zilele ni-au părut tot
deauna prea scutt«, dar puţinele ore de repaus 
ni au fost cu atât mal plăcute. 

Lucrând afâti timp împreună şi ajulându-ne In 
lucrarea noastră unele pe altele, n e a m deprins 
cu rânduiala casei acesteia şi am ajuns să ne iu
bim Intre noi ca nişte aievărate surori şl o vluă 
durere ne cuprinde când ne gândim, că ne des

părţim şl că unele dintre noi nici dită, poate, nn 
ne vom mai revedea. 

Vom fl avut f i r i îndoială şi clipe de întristară 
ori de amirăclune, dar pe acestea le-am uitat şi 
uitate au să şi l imâie : acum In clipa despărţirii 
ne reamintim numai zilele frumoase, pe care le-am 
petrecut împreună muncind cu voie b u n i ori bu-
curându ne de viaţi. Dupăce vom fi ieşit Ia lumea 
cea mare se va vedeà ce am câştigat ia timpul 
petrecut aici şi cu ce ne ara ales pe urma oste
nelilor noastre: acum simţim numai, că am avut 
aici copilăria fericită şl binecuvântăm memoria 
generosulni fondator al Institutului, ne simţim pe 
toată viaţi obligate faţă cu » Academia Romini« , 
cire a primit greaua sarcini a purtării de grijă 
pentru noi, şi ducem In lume vestea despre dra
go itta părintească, cu care dl Ioan Kalendern 
s'a preocupat totdeauna de binele nostru. 

Oreu ne este să ne despărţim de surorile noa
stre mal mari, care ne au condus ln lucrările noa
stre din ateliere şi din gospodirie cu atâta bună-
voie ţi , şi de dl director şi de dna directoare, ps 
care ti rugăm să uite multele supărări, pe care 
le-au avut pe urma noastră, şl să primească în
credinţarea, că ne vom dă totdeuna silinţă de a 
dovedi prin faptele noastre, că am înţeles pove
ţele ce ne au dat şi că ţinem, că «Academia 
Română* şi mal alei dl Ioan Kilenderu să na 
aibă cuvinte de a se gândi cu părere de rău la 
binele ce ne au făcut. 

Vă urăm, iubitelor surioae, zile bune, pe care 
le am avut rol şi vă rugăm să vă uniţi glasurile 
voastre ca ale noastre, pentrucă împreună să mul
ţumim onorabilei delegaţlunl pentru binevoitoarea 
logidulnţl, cu care au azisUt la examenele noa
stre şi să urăm viaţă îndelungată şi ferită de 
mâhniri dlui Ioan Kelenderu, ocrotitorul nostru 
şi al tuturor celor neajutoraţi. 

Să trăiţi dlor delegaţi. 

La acest discurs a răspuns, dl Or. Tocilescu, 
arătând însemnătatea rolului ce are să îndepli
nească femeia română, şl îndemnând pe cele 
absolvente ca să continue cele invitite şl însu
şite In institut, să tinză mereu spre perfecţionare, 
să-şi aducă aminte de Institut, de bunul Rege, de 
marele protector Ion Killnderu, de bunii lor pă
rinţi: D n a Eleonóra şi di Ioan Slavici, directorii 
institutului şi de iubitele profesoare, cari toţi şi 
toate au muncit din tot sufletul pentru fericirea lor. 

Lea împărţit i pol absolventelor un dar l o b ml 
trimis de dl Ion Kalinderu, care de astă-datăn'a 
putut participă la încheierea anului şcolar şl le-a 
spus, că absolventele de acum se pot simţi cu 
adevărat fericite: căci ele vor fl primele cari la 
timpul său se vor împărtăşi de zestrea prevă
zută în literile fondaţionale a fericitului Ion Ol té
teles mu. Celorlalte fete, cari au să mai stea la 
institutul lea pus la vedere, că Academia va în
griji, ca absolventele In viitor să capete astfel de 
diplomă, cu care să fie îndreptăţite a ocupa şi 
funcţiuni pub'ice după cari s l Ie asigure o exi
stenţi, în caz că nu s'ar mirità. 

De încheierea acestor şire, amlnteic cu multă 
durere sufletească, că la plecarea mea de acolo, 
dl director Ioan Slavici ml-a z is : 

— «Du aradanilor vestea, că eu mă despart, Ia 
toamnă, de acest institut! 

Să dea Dumnezeu, ca Acadeaila română s l 
poati înduplecă pe dl Slavici a se lipida de 
acest gând! Nlcu Stejărel. 

A ~ v i z ! 
Păi i aţii, cari doresc s i şl aşeze băieţii pe anul 

şcol. 1908/9 In «Internatul gr. or. rom. diecezan* 
aia Beiuş, vor avea să înainteze petiţiune lustruiţi 
cu testimoniu şcol. de pe anul precedent şi ate
stat medical, c i biiatul e deplin sănătos, — d t r e 
rectoratul internatului ad re s lnduo subscrisului 
cel mult p i n i la 6/19 August 1908. 

Taxa de întreţinere anuali de 320 cor., «st* a 
se solvi anticipative şi regulat ia pitrate de cite 
80 cor. anume: rata l a la începutul anului, a 
2 a la 15 Nov. 1908, a 3 a la 1 Febr. şi a 4 a Ia 
15 Aprilie 1999. Deodatl cu rata primi, la în
scriere, se va solvi pentru medic, medlclni, .spă
lat şl scaldă şi o taxi ds 20 cor. 

http://prof.univ.de
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Flecire elev luiceput va aduce cu sine 2 rân
duri de vestminte de port, albiturile necesare, ju-
mltate duzini, 2 schimburi de pat, o saltea (tac 
pentru pale de 180 cm. lung), perie de cap, haine, 
perle de dinţi şl de încălţăminte. 

Elevul, care In decursul anului din motiv ne-
acceptabil ar pirăs) internatul, va desdauna Insti
tutul cu câte 10 cor. pentru- flecare restanţi. 

Pentru suicepere au să recurgă şi elevii vechi 
ai institutului. 

Dat In BHui din şedlnţi rectoratului ţinută la 
2| 15 Iulie 1908. Victor Flldan, rector-catlbet. 

Spirtul sau alcoolul ca cel mai pri
mejdios duşman al omenimei. 

Prelegere poporală de Ioan Roşu învăţător în Buteni. 
(Urmare şi fine). 

lată frsţilor ce pagube colosale aduc beuturile 
spirtoase chiar comunei noastre bisericeşti; iată 
ce motiveizi prea din destul păşii e i P. S. Sile 
părintelui Episcop contra spirtului care nici nu 
poate fi tractat şl numit altcum decât cel mai 
primejdios duşman al omenimei Întregi. 

Dir mai are omul un duşman c«re dacă nu e 
Intru toate aşa de păgubitor ca spirtul nu e nici 
folositor ba In ce priveşte paguba materială nici 
acesta nu e cu mult mal pe jos ca spirtul şi a-
cela este tutunul (duhsnui). 

Socotind ci flecare cap de familie chleltuieşte 
pe zi numai 8 fileri (4 crucerl) pe tutun In
tr'un an a făcut fum 28 cor. 80 fileri, ceeace 
pentru toti românii gr. ort. din Buteni împreună 
fice 17.280 cor. deci pe spirt şi tutun lao altă se 
di anual 60 480 cor. din care sumă daci s'ar 
afla modalitatea ca numai a 4 a p a r t e deci 15.120 
cor. anual s i se poată tncassa şi depune, ia 5 
ani s'ar ijnnge la un capital de cel puţin 75.600 
cor. care ar aduce anual interese de cei puţin 
4500 cor. din cari s'ar putea acoperi pentru toate 
timpurile spesele cultuall ; iar cu timpul crescând 
mii departe s'ar pntea ridica şcoala şi biserica, 
s'ar putea face grânar pentru fondul de bucate, 
case parohiale şi alte lue;uri bune chemate a ne 
Îmbunătăţi sterea materială, morală şi intelectuală 
ţi a ne ridica prestigiul (cinstea) Înainte popoa 
relor conlocuitoare şi ae-ar intiii încât am putea 
sta ca o stâieă de granit la faţa tuturor vlfori-
lor şl valurilor ce ne ar (ntlmploa şi cari nu s'ar 
mi încerca a ne perde, convtogându se din În
şişi tăria şi vrednicia noastră că: » Apa trece ple-
bile rămâne 

5. Mij loace d e a b ţ i n e r e . 
Pentru a putea însă ajunge la o aşa fericită 

stare trebuie mai Intâlu se căutăm modul, cum 
am putea să ne abţinem delà consumarea acestor 
beuturl otrăvitoare şi ca atari mi joace îmi iau 
Indrzneală a recomanda după modesttle-ml pă
reri — următoarele: 

a) Tot omul să se hotărască a nu mai călca 
pragul birtului. Ia chipul acesta scapă multe o-
caziunl de a conveni cu cunoscuţi beţivi cari 
apoi Ii iau şi pe dansul In campania lor şi I 
bagă In cheltuială şi ruşine. 

b) Tot omul sau 2 3 vecini împreună, se abo-
nize fol bune, din cari unul care ştie ceti să le 
cetească In Dumineci şi sărbători din acele foi 
şi astfel cu toţii au oare care petrecere cinstit! 
şi pot se Înveţe dragoste şi iubire de patrie, bi
serică, şcoală, limbă şi neam. 

c) Tot omul să Iţi ţină de o datoriaţă sfântă 
a cercetă regulat In Dumineci şi sărbători sfânta 
biserică, Împreună cu familia sa, a ascultă ss. ru
găciuni şl a urmă sfaturile primite deia slujitorii 
altarului. 

d) Tot părintele să şl îndemne pruncii a cer
ceta regulat şcoala, a-i dedă să o privească ca pe 
o casă sfântă, iar pe Învăţător ea pe un adevă
rat părinte sufletesc şl a ascultă şi urma sfatu
rile auzite In şcoală cari toate II îndeamnă încă de 

mic a se feri de beuturile spirtuoase, — Iar pe fe
ciorii mal mari a-l opri flecare părinte de a pe
trece şi a bea prin birturi căci dedaţi odată cu 
beutura nu o mal poate lăsă cu una cu doui . 

e) Să punem la eale înfiinţarea unei reuniuni 
de tempérant I (reţinere delà beuturl) a cărei mem
brii să se obiige a plăti anual numai a patra 
parte din cât reiasă ce dă pe beuturl — ca taxă 
pentru înfiinţarea unui fond bisericesc pentru 
salvarea şcoalelor, care fond, dacă s'ar înscrie 
Ic reunlue 600 membri In 5 ani ar formă un ca 
pital din a cărui Interese — cum am zis mai 
sus — s'ar putea acoperi pentru vecie toate spe
sele cultuale, şl n'ar trebui să băgăm culu străin 
In casa noastră proprie. 

iubiţi fraţii 
Multe s'ar mai putea zice despre aceasta otră

vitoare biutură şi despre pagubele ce c«uzează 
a'âl individului cât şi societiţii, — eu însă cred 
că a fost destul pentru a şti apreţlâ si cunoaşte 
starea lucrurilor şl pentru a ne gândi serios şl 
cu toată Inima Ia t mpurile grele, prin cari tre
cem mal ales a:nma, c iad şcoala — după bise
rici cea mai preţioasi avere moştenită deia moşi-
strămoşi, zic, ma] ales In acestea timpuri de grea 
încercare ae dl m m i n i cu œ â i i şi se lucrăm 
cu toţii, — ci din sudoarea noaitră oroprle, pe 
care szi o b t g l m In buzunarul f ir i fund a bir-
iaşilor, se ne susţinem şcolile fără nici un »j ii
lor străin, căci cu străinul uşor o putem păţi ca 
românul cu ţiganu', pe care l'a lăsat lângă uşe 
ca să se încălzească, dar după ce s'a încălzit 
bine, a di t ţiganul cu gazda caiei afară şi s'a 
făcut el stăpân. 

S i nu ne gândim Ia închidere de şcoli, — 
ceea ce pe lângă pagubă ne ar aduce şl o ru
şine veclnică — c) dia contră s l ne gândim mai 
bine a le înmulţi, mai bine pe acestea cu banii 
noştri, decât se înmulţim birturile şl bogăţiile 
birtaşilor; căci cu cit sunt mai multe şcoli cu 
atât cad pe o şcoală mai puţini elevi şi învăţă
torul cu mai mare uşurinţă şi mai fundamental 
Ii poate laviţa sl lumină. Şl oare pentru ce se 
fie mai bine a j ertfî pentru îmbuibarea a lor câte 
venituri toite, de cât a dă pentru luminarea şl 
deşteptarea fiilor noştri, cari sunt carne, din câr
m a noastră ai sânge, din sângele nostru. 

Rugâada vă a primi de bune cele a aci înşirate 
mulţumlndu vă de ascultare şi ruglndu vi a mă 
Iertă, dacă am fost prea lung ori doară prea 
aspru la vorbe, — închei ac* a sta lucrare a mea 
accentuând Încă odată ci toite se pot dacă este 
voinţă şi mai ales da:ă avem puterea a ne stă
pâni pe noi căci iati ce zice un Invitat neamţ 
(Schiller) : >E mat puternic acela, care se stăpâ
neşte pe sine, decât acela care cucereşte o cetate. 

Dumnezeu s i ne ajits ! 

NQBTĂTI 
A R A D , 22 Italie n. 1001. 

Informaţia noastră de ieri. 
Ştirea noastră de ieri despre eşecul în

durat de contele Andrássy cu reforma elec
torală, a stârnit senzaţie generală în presa 
ungurească. 

> Pester Lloyd« de azi a fost informat 
pe telefon şi comentând ştirea noastră spune 
că nu ştie din această senzaţie decât că 
într'adevăr dl Apponyi ar fi plecat la Viena 
pentru a face o excursiune. 

Este în tot cazul ciudat că dlui Apponyi 
îi abate să facă tocmai acuma pe căldurile 
de Iulie excuniuni la Viena. Noi ştiam că 
vara pe călduri se fac excursiuni in alte 
locuri la Ostende, în Alpi, în Tatra sau dl 

Apponyi PUTEA să meargă Ia moşia sa Eber
hard, atât de aproape de Viena. 

Dar e evident că el nu a simţit trebu
inţa toropelei de Iulie care acuma pa Ring
strasse e mai dogoritoare decât ori unde, 
ci avut în Viena alte afaceri mai importante 
cari se află în legătură cu noua situaţie po
litică. 

Menţinem cu toată hotărîrea ştirea noa
stră de ieri şi cine va avea răbdare Ia toamnă 
va avea prilejul să o vază confirmată. 

— Björn s o n către croaţi . »Agramer 
Tagblatt« ziarul german al coaliţiei serbo-
croate primeşte deia Björnstjerne o seri-
soare în care în altele spune următoarele: 
» Urmăresc cu încordare brava D-voastră 
luptă. Pe cât înţeleg, de astădată Europa 
nu-i de partea Ungariei. Pentru aceea stau 
într'o atitudine de expectativă dar marea 
mişcare slavă vine ca un strigăt: .Fiţi 
atenţi !« Austria va hotărî viitorul Europei 
.Scrisoarea e datată din Aulestad şi poartă 
data de 16 1. c. 

— i n s t a l a r e de p r e o t Duminecă In 19 iu
lie s'a făcut Instalarea nou alesului preot Petru 
Vue In Bocşa română. Actul a fost s i vir şi t prin 
comisarul Consistorial dl Petru Uremia, admi
nistrator protopopesc. După serviciul divin oas
peţii şi poporul s'au întrunit la casa noului alea, 
ca sl-1 felicite. Bogşenii ieagi mari nădejdi, că 
fn persoana d lu i Vue au ales un harnic păstor 
şi ca bun tovarăş dlui lancu Stan, paroh şl dân
sul In Bogşa. 

— Cursul a d m i n i s t r a t i v notarial din Târgul-
Murăşului Iau absolvat la anul 1907/8 cu suc
ces următorii tineri romani: Gregorlu Cetea din 
Gilda de joa, Ioan Cloran din Branicica, Aurel 
Contor din Cicilata, Ioan Oiurcoiu din Răşinari, 
Ioan Mafteiu din Paloş, Iisliu Marcu din Oieşdea, 
Pavel Mioc din Berlişte, Qavrlil Murăşianu din 
SperraiziU şi Augustin Pop din Câmpeni. 

— „Iobăgia" , volumul I din cartea dlui 
Ioan Russu-Sirianul a apărut, conţinând isto
ria iobăgiei până la finea secolului XV. 
Volumul se extinde peste 400 de pagini, 
octav mare, având următorul sumar : /. Sub 
viziri, II. Ştefan cel sfânt, III. Regii din 
familia lut Árpad, IV. Oligarhia, V. Bula 
de aur, VI. Oraşe şi comitate, Vil. Dina
stiile străine şi oligarhii, VIU. Cnejii şl 
voivozii români, IX. întâia răscoală ţără
nească, X. Uneltirile oligarhilor, XI. In
flulnţa buşiţilor, XII. Ioan Corvinul, XIII. 
Matei Corvinul, XIV. Decadenţa, XV. In-
chelare. 

Se poate procura delà administraţia .Tri
bunele. Preţul unui exemplar 3 coroane. 

— Dreptul disciplinar al învăţătorului. 
Curia din Budapesta s'a ocupat de nou cu un 
caz, care interesează pe învăţătorii noştri. Un în
văţător a bătut un copil In şcoală. Mama copi
lului l a dat In judecată şi judecătoria cercuală a 
pedepsit pe Învăţătorul respectiv cu o amendă 
In bani de 30 coroane. învăţătorul a apelat şi 
tribunalul regesc l-a achitat. La cererea procuro
rului Curia s'a ocupat din oficiu cu afacerea 
şi a declarat, că tribunalul a greşit când a achi
tai pe învăţătorul acuzat, fiindcă acestuia nu-1 
compete dreptul al bată elevii dia şcoală. 

— Doi gardişti uciş i în Cluj. Pleava ma
halalelor dn Cluj a săvârşit ieri noapte o vitejie 
vrednică de acest oraş cunoscut pentrn civilizaţia 
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lai adevărat ungureascf. Doi bieţi gardişti au cl-
zut jerfă sălbăticiei mahalagiilor. Deunlzi vltile 
lor an fost prinse de poliţie Ii păsunat oprit şl 
închise, ieri noapte proprietarii vltelclcr !şi răs-
buniră într'un mod crunt. O ceată de v r e o 
30—40 d» mahalagii a atacat noaptea pe doi 
gardişti. Mnltlmea erà înarmată cu revolvere şl 
trase vreo 20—30 de focuri asupra celor doi 
gardişti Péterfi Adátn şi Varga Iitváa. Efectul 
sat jel fù teribil. Péterfi nu putù merge decât pâni 
ia casa învecinată şi căzu acolo mort. Glonţul 
Intrate la şoldul s t ing şi ieşi la coasta dreaptă. 

Varga încearcă aă fugă. Dar un fecior trate 
alte cinci focnri asupra-l. Gloanţele H răniră dar 
Varga avu încă forţa de-a sări un gard şi de-a 
s e r g e la moara Véciey pentru a chien;à poliţia 
prin telefon. 

Patruzeci de gardişti sosiră supt comanda că
pitanilor Rin óczky si Nevlc2ky. Imediat ancheta 
încet ù. Mibalaua iù închisă din toate pă file şl 
se stabili câţi şi cari feciori au lipsit de-acasă. 

Poliţia a riuşit să prindă un numir de vre-o 
16 flăcăi vlnoviţ 1, toţi unguri. După depunerile 
lor Instigatorul şi ţefal lor ar fi Albert Mihá'y, 
iar Zágonl József ar fi împuşcat Péterfi şl ar fi 
tras şi asupra Iul Varga. 

Consiliul comunal a hotătît să dea familiei 
Iui Péterfi, ca pensie leafa întreagă a gardistului 
mort pentru datorie. Varga István zice sa spital 
şl eate In agonie. 

— O m a r f ă d e r e c l a m ă . Ministrul de in-
terne publică o ordonanţă adresată tuturor mu
nicipiilor In care combate cunoscuta marfă de 
redau ă numită Franzbranntwein. Fabrica acestui 
articol II proslăveşte ca un fel de panaceu, adică 
leac împotriva tuturor boalelor. Consiliul sanitar 
înaă, spune ministrul, a găsit că ioată reclama 
nu-i decât o pacglicirie căci Franzbranntwein-al 
c e l miraculos nn conţine decât alcool şi sare şl 
nn poate fi medicamentul cel lăudat de reelarra 
evreiască. 

— P ă r i n t e l e H l i n k a î n a i n t e a fo ru lu i e-
p l s c o p e s c . Inimosului fruntaş.slovac, părintele 
Hlinc», in diurnul Calvarului său c e l îndură 
pentru activitatea sa conşfentă naţională, i-se mai 
pregăteşte o staţiune de chinuri. Scaunul episco-
peic de Zlps va desbate In 27 Iulie n. chestiu
nea Suspendării Iul din funcţiunea de preot. 
Hlinka e învinuit ca următoarele crime strigă
toare la cert A agitat pentru Ideile panslaviste; 
pentru propaganda tcesior idei a întrebuinţat 
chiar şi amvonul; în rugăciunea numită Salve 
Regine ce se rosteşte pentru patrie cuvintele 
«naţiunea maghiară* le a înlocuit consecvent cu 
>naţiunea slovacă* — şi alte păcate ne mai au
zite. Hlinka se află de prezent In închisoarea 
din Seghedln, pur t lnduş i cu resignaţle crucea 
de martir, In urma osăndel din proceaul măce
lului dala Cernova. 

— »Ciardasul« . »Budapest] Hirlap» 
scrie Ia noutăţi, că în comuna Boita, Sâm
băta trecută, cărturărimea de-acolo a aranjat 
o petrecere, Invitând şi publicul maghiar 
din partea locului. Aceştia au şi răspuns in
vitării, dar văzând că în ordinea danturilor 
nu sunt decât hore, ardelene şi alte jocuri 
româneşti, n'au luat parte la danţ, ci s'au 
retras într'o odaie de-alaturi unde s'au pus 
— more patria — la desfundat de butelii. 
Unul dintre organizatorii petrecerii, dl Nie. 
Popica, casierul băncii »Zarandeana«, ca să-i 
împace pe patrioţii supăraţi a pus taraful 
de ţigani să tragă deliciosul »ciardas«. Preoţii 
Sebastian Rusan şi Nicolae Pop văzând 
ştirbirea asta a caracterului românesc al pe
trecerii au oprit ţiganii de-a mai cântă şi 
au înfruntat pe dl casier pentru aceasta 
uitare de sine. Hărţuielii (?) acesteia cică 
iar fi pus capăt depărtarea publicului ma
ghiar. Şovinista cătrănită de purtarea con
ştientă a preoţilor amintiţi, le scoate ochii 
cu congrus. 

O pildă mai mult, că amestecul pe calea 
socială trebuie înconjurat, căci numai ne
plăceri stârneşte. Compatrioţii noştri sunt 
încă prea înapoiaţi în civilizaţie, decât să 
înţeleagă normele de bunăcuviinţă ce trebue 
să le cinstească ca oaspeţi. 

— U r m ă r i l e u n e i ş t i r i fa l şe . Moartea ami
ralului Roţdestwemki s'a detminţit. Ştirea a pro
venit dlntr'o neînţelegere. In Baden unde amira
lul se află actualmente a murit alt rus distins 
cu acelaş nume. Astf«l s'a născut neînţelegerea. 
Dar ştirea odată lansată a avut u rn i r i fireşti şi 
totuşi comice. Toate ziarele aduseseră lungi ne
crologuri. (Chiar şi un ziar de al nostru totdeauna 
deştept, diduse aproape o coloană de amănunte 
asupra vit ţii «regretatului* am'ral). In bisericile Ru
siei se citiră piraitase. Colegii şi prietenii » mor
tului* trimeseră telegrame de condoleanţe fami
liei »mtrittate«. >Foştil generali Nebogatow şi 
Stöisel, internaţi în puşcărie ordonaseră citirea 
unui parastas In catedrala st. Petru şi Pavel din 
Petersburg. împăratul Wilhelm însărcina pe ata
şatul de marină ai ambasadei germane din Pe
tersburg, de a l reprezintă la furerariile mortului. 

O zi mai târziu sosi firă de veste ştirea, că 
amiralul trăieşte. Intr'adevăr el Însuşi adresă 
» Agendei telegrafice din Petersburg* o telegramă 
arătându-i că i sănătos şi nădijdueşte s l m a i t ă 
iască vreme îndelungată. In toată graba parasta
sele furi contramandate, dar cele ce se ţinuseră, 
nu mai puteau fi revocate — spre bucuria preo
ţilor. 

— Tre i c o n g r e s e î n s e m n a t e vor avea loc 
vara asta la Berlin: Congresul internaţional al 
presei, congresul Interparlamentar şl congresul 
istoricilor. 

— Câţ i l ocu i t o r i a r e G e r m a n i a ? După re
vista oficială de statistică germană »Statistische 
Jihrbüchtr* poporaţla Germaniei la mijlocul anu
lui curent (1 Iulie) a fost de 63017.000. faţă de 
62.097.000 la aceeaş dată a anului trecut şl 
61,177.000 din «nul 1906. Creşterea poporaţlci pe 
fiecare din aceşti doi ani din ermă ae ridică deci 
în termen mediu la 920.000 de sufiete. La ulti 
mul recensământ al poporaţlei făcut la 1 Dec. 
1905 numărul locuitorilor ţării a fost de 60.641.278 
de suflete, încât sporul de atunci încoace e de 
2,375.000. In anul 1898 poporaţla a fost de 54 mil. 
406.000 sporul celor zece ani din urmă e deci 
de 8,611.000, va să zică 15.8 la aută. In anul 
1888 poporiţia a fost de 48.168000, iar în anul 
1878 de 44129000. In anul 1871 In anul unirii 
ţărilor gertmne într'o mare împărăţie s'au nu
mărat 40.907.000 Incit sporul total de-atunci în
coace e de 22 de milioane, adică de 53 la sută. 
Poporala G< mumiei s'a îndoit la număr cam 
delà 1838 încoace. 

A nu se uita insă că In cel din urmă 25—30 
de ani au emigrat cel puţin 8 milioane de lo
cuitori în America. 

— C ă u t ă m un corec tor care să pri
mească asupra sa şi sarcina de redactor 
responsabil. 

Reflectanţii să se adreseze la Administraţia 
> Tribunei*. 

F u m ă t o r i ! E o mare economie de bani dacă 
cumpăraţi tuburi de ţigarete delà firma de jos. 

100 bucatj „Kiling" liber de nicotin 08 cr. 
100 > „Tiszti" » » « 10 » 
100 » „Delibáb » » > 12 » 
100 > „Riz Abbázia > > 16 > 
100 » „Colibri" » » » 18 » 

Singurul depozit pentru Ungaria H a r m a t b y P á l , 
magazin de ţigarete D e b r e c z e n . 7000 bucăţi se trimit 
francate. 

Cereţi preţ curent 
X Sticlărie, porcelanuri, lămpi şi obiecte de lux de 

argint de china se pot procura pe lângă preţuri fixe şl de 
încredere Ia nrmaşul Iul Müller S o m I y a I, Kolozsvár 
Kossuth Lajos utca 4 sz., care e furnizorul mal multor 
Institute, întreprinderi şi corporatjunl. Candelambre de bi
serică, lămpi suspendate 2 fi. 50, 12 pahare de apă clsi-
late 72 cr. Vă rugăm să fiţi atenţi la firmă. 

X In o r i c e fami l ie se poate procura cea mai 
mare bucurie prin gramofoanele lui Tóth József, 
căci sunt cele mai perfecte dintre toate gramo
foanele. Plăcile de gramofoane ale Ini Tóth re
produc tonurile cnrat şi an cel mai mare reper
toar. Facem pe toţi atenji, cari îşi găsesc bu
curia In gramofoane, să nu se lase precumpă
niţi a-ji cumpăra alte gramofoane fără folos, ci 
să şi-1 procure în marea prăvălie alui Tóth József 
în Segedin Könyök uteza. 

Delà judecătorii. 
§ U n o n o r a r d e jumăta te d e m i l i o n . 

Citim în » Budapesti Hirlap«: Unu) din 
corifeii procesului memorandului dr. Iuliu 
Corolanu a fost advocat foştilor urbarialişti 
din Maroshéviz. Avocatul a cerut cinci-sute 

de mii coroane onorar în caz de câştig dt 
cauză. Preşedintele urbarialiştilor Alimpiu 
Trifu Ie-a propus să-i făgăduiască advoca> 
tului o mie de holde de pădure şi contrac
tul s'a făcut în senzul acesta fără ca auto 
rităţile superioare să fi dat autorizaţie. Când 
Coroianu se văzu cu contractul făcut, şi 
când cauza fu câştigată oferi proprietarilot 
pădurea pe suma de cinci sute de mii de 
cor. Preşedintele îi înduplecă să primească 
ofertul. 

Judecătoria află însă de afacerea asta şi 
vicişpanul comitatului suspendă hotărîrea şi 
făcu raport la comisiunea administrativi 
care la rândul ei porni anchetă. 

In timpul acesta nici Coroianu nu se 
odihni ci acţiona pe foştii urbarialişti în 
judecată la tribunalul comitatului Pesta pen
tru suma de 500 mii cor. şi tribunalul a 
condamnat pe urbarialişti. 

Când sentinţa se află, comisiunea admi
nistrativă destitui pe preşedintele compose-
râtului Alimpiu Trifu şi numi pe dr. Sár
kány Miklós protofiscul comitatului ca sä 
apere în locul advocatului actual interesele 
urbariariştilor. 

Eeonoaie. 
R e c o l t a grâului, precum şl a celoralalte ce

reale, ca orz, ovăs, secară, deşi nu ette din cele 
• al bogate; este Iniă destul de buni , ca mul
ţumită să dăm lui Dumnezeu pentru marea lui 
bunătate că ne a dat pânea cea de toate zilele 
binecuvântând munca şl oboseala noastră şi din 
acest an. 

Ploile aşa mult dorite, pentrn cucuruz, otavi, 
vii etc. au împedecat Incâtva treeratui şl parte 
mare din rece altă ae afiă încă In pai, uşor ex
pusă incendiilor, cir) adese aduc sărăcie şi des-
nădejduire celor păgubiji; căci cu toată paza 
bună, scânteia foctlui ae furişează In stog, ori 
din masina de treerat, ori din jocul copiilor, ori 
din păcătoasa de lulea, de multe ori şi din trăs
net, şi nimicesc întreaga agoniselii, dică omul 
nu se îngrijeşte să păstreze asigurând ceeace i-a 
dat Dzeu. 

Recomandăm deci cu tot adlnsul asigurarea 
recoltei încontra primejdiei de foc, la institutul 
» Transsylvania*, care prin agenturile sale prin
cipale, cerce ale şi loci le stă la dispoziţia publi
cului noatru cu serviciile sale prompte şi cu
lante. /. S. 

Budapesta. 22 Iulie 1908. 
I4CHEEREA 1» 1 ORA şi jum.: 

Oria pe Oct 1008 (100 klg.) 22-76-22.77 
Secări ft Oct. 19 26 -19 28 
Chrăa pa Oct 14-58-1460 
Cawana pi Main IC08 15-16—15-18 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost urmitorifcj 
Grâu nou 

De Tisa 23 K. 00—24 K. 40 Щ 
Din comitatul Albei — — > » — > 
De Pesta 23 » 60—24 » 30 » 
Bănăţenesc 23 » 60—24 » 40 » 
De Bacica 23 > 60—24 > 3 0 » 
Săcară 19 » 50—19 » 70 » 

Poşta Atfaiaistrallel. 
»Crisiana« filiala Hălmagi. Am primit 12 cori 

ca abonament plnă la 15 Ianuarie 1909 st. n. 
Const. Costea, Tornea. Am orlmit 2 coroane 

ca abonament pană Ia 1 Iulie 1908. 
Ioilf Paaculeacu, Şoimuş. Am primit 2 cor. ca 

abonament pânl la 1 Ianuarie 1909. 
Nonic Man, Hărauglab. Am primit 2 cor. ci 

abonament până Ia finea anului 1908. 
Mlhăiiă Ionici, Runc. Am primit 4 cor. ca abo

nament pe anul întreg 1908. 
losif Morariu, Roşia-montani. Am primit 6 cor, 

ca abonament p i n i la finea anului 1908. 

Redactor responsabil provizor Seve r Boen . 
Editor proprietar G e o r g e Nlch ln . 
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»TImisiana« 
Institut de credit şi economii în Timişoara. 

CONCURS. 
Se caută un funcţionar d e bancă, cu 

pregătiri teoretice şi praxă bună, care posede 
perfect limba română, maghiară şi germană. 

Reflectanţii au să comunice pretenziunile 
1er de salar, să dovedească cu documente 
recerinţele de mai sus, iar cererile astfel in
struite şi scrise cu mâna proprie în toate 
3 limbile, sunt a se prezenta după putinţă 

ш persoană, până la 1 Septemvrie a. c. la 
Timişoara, la 22 Iulie 1908. 

D I R E C Ţ I U N E A 
institutului de credit şi economii 

»Timişiana< în Timişoara. 

« S ă t m ă r e a n a » 
institut de credit şl economii societate pe 

acţili în Seini (Szinervâralja). 

CONCURS 
Să publică concurs pentru un post de 

practicant pe lângă un salar anual de 840 
coroane. 

Reflectanţii au să documenteze, că au , 
absolvat cu maturitate o şcoală comercială 
superioară şi că posed deplin — în vor
dre şi scris — limba română, maghiară 
eventual şi germană. 

Practicantul ales are să-şi ocupe postul 
îndată după alegere sau cel mult în 1 
Septemvrie, a. c. 

După un an de probă prestat spre în-
destulire practicantul va fi numit oficial cu 

salar de 1200 coroane şi adaus de salar 
în înţelesul statutelor. 

Recursele să vor trimite până în 1 Au
g u s t s t n. Ia adresa: «Sătmăreana» , in
stitut de credit şi economii, societate pe 
acţii în Sein=Szinerváralja. 

S e i n i , în 10 Iulie 1908. 
Direcţ iunea . 

A n u n ţ . 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public 

că în comuna Agriş s e află d e v â n z a r e 

= V A ~ 
c ? £ * l i t í v t e m a i b u n á 

cu preţ modera t , cu vagon sau cu tră
sură. Piatra de var se primeşte îndărăt în 
preţul varului. Cumpărătorii să se adreseze la ROMUL MOTORCA, PREOT, 

Agriş. A. P. Ternova. 

CORNEL H, РЕІУІЕТЕВ farmacist în Szászváros. 
PORNNNCNIN P e n t r D stropirea viei contra peronosporei ѳ mai bnn şi ГGL ULIUOPIIL mai ieftin si manipularea ca malt mai simplă, ca piatra 

•vânătă. Un pachet de 100 litre apa costă 60 fii. Pravul acesta să folo
seşte şi la stropirea pomilor. La comandă de 10 pachete să trimit francate, 
ftevânzătorii capătă rabat corăspanzător. 

Preparate eosmetiee. 
ГГРЯШ ІІР ПРП7ПР ГГІѴОЧІЯІР G r c a m u l d e benzoe mygdale serveşte 
liiCdlll UC UCliiUC lilvgUtUC. p e n t r u conservarea, înfrumseţarea şi al

birea manilor şi feţei, dând totodată şi o fineţa deosebită. Delăturează tot 
•felul de necurăţenii de pe mână şi faţă, — precum: pete, bubiţe, zgră-
bneţe, pisteni (mitesser), precum netezeşte şi zbîrciturile. Conţinutul 
creamului acestuia e nestricăcios pentru faţă şi mâni. Preţul 6o fileri. 

Säpmml de Ьшое Mj№.ţ№&ag£$l±£?f& 
mirosuri plăcute de flori. Albeşte şi netezeşte pielea. Se recomandă a s e 

"iíólosi împreuna şi săpunul de benzoe mygdale. Preţul 70 fileri. РЛІІЛѴР ѴРТІІГІРП Acopere foarte bine, încât nici nu să observă că fa 
lOUUlC ÎClu I lC l l . ţ a este pudrată. întrebuinţată pudra cu creamul de 

ibenzoe mygdale, scuteşte de urmările neplăcute, ce altcum ar canza vântul, 
ţăceala şi razele soarelui. In culoare albă, roza şi galbină. Preţul 1 cor. 

Ѵ О Ѵ І І И Р П PAT-TVLLTN V e r a - v i o l e t t a > c e l m a i Г ш parfum de vio-VCLUL I C H A AI Î^UIII. r e l e , lăcrămioare şi scumpie (iorgovan) 
$i Jockey Club. Pr . i-бо fii. — „ I d e a l " , cel mai nou parfum, 2 cor. 

Ini /fo mtrS РГРПКІРГ" ( A , b ă s au roşie .) Prin întrebuinţarea apei 
AJJd UC gUld„U10mairji . a c e s t c i a n u devin dinţii găunoşi, — şi de-

liturează durerea dinţilor, precum să şi interese dinţii şi gingiile. 
Prin întrebuinţarea apei acesteia, să delăturează mirosul neplăcut şi 
tgreu din gură. Prin întrebuinţarea apei acesteia cu pravul de dinţi 
„Cremsier" devin dinţii foarte frumoşi, albi. Preţul 80 fileri. 

Pravul rlo d in ţ i РГРПКІРГ" P r i n întrebuinţarea pravului acestuia 
Г Ш Ш UC Ulllţl „UC1UMC1 . d e v i n d i n ţ i i irumoşi ş i albi. Preţul 70 fii. 
P e r i i cl o d i n ţ i , f i n e . Alegere mare, în diferite preţuri. E s e n 

ţa, d e C h i n a . Contra căderii părului cu rezultat foarte bun. P re 
şul Г 4 0 fii. C h i n a , t a n n o p o m a d a . Pentru creşterea părului. 
Preţul 70 fileri. O l e u d e n u c ă . Estract de nuca oleica, pentru 
conservarea părului. 1 sticlă 80 fileri. 

Diferite mirosuri de parfeumuri frauoeze de prima calitate — să capătă după 
snăsură. — Săpunul de benzoe mygùale e cel mai boa în întrebuinţare. Săpunuri 
toarte fine — şi deosebit plăcut mirositoare, se capătă în diferite preţuri. 

P r a v c o n t v a o p ă r i t u l u i şi urmărilor neplăcute la copii. 
Preţul 50 fileri. P r a v c o n t r a a s u d a t u l u i Preţul 50 fileri. 
P r a v p e n t r u i n s e c t e . 2 0 , 40 fii. şi 1 cor. 

Instrucţ iuni pentru prepararea rumului, dif. liqeuri şi alte băuturi. CIRCI H A r l o т ш в і і м і Curat numai din suc de zmeură de pe OYRUP UC ZMEURA! m u n t e j preparat cu zahăr rafinat. 1 klg. 
i cor. 20 fii. Un demjon poştal de 4 ! | s klgr. franco trimis 6 cor. 50 fii. 
Adresa să fie precisă şi legibilă ! Numele întreg, comuna, nr. casei, posta uit. şi com it. 

In tipografia diecezană din Arad 
an apărut şi st află dt Vâuzarc 

atât în numita tipografie cât şi la : 
U B R A R I A A R H I D I E C E Z A N A L I B R Ă R I A A. M U R E Ş A N 

Sibiiu. Braşov. 
L I B R Ă R I A I . C I U R C U L I B R Ă R I A D I E C E Z A N A 

Braşov. Caransebeş. 
L I B R Ă R I A N E M E S K Á L M Á N . 

Lugos (Lugoj). 
u r m ă t o a r e l e c o m p o z i ţ i u n i m u z i c a l e : 

fftôiUXrî KÎAARINNOTI pentru slujbe ocazionale din Molitvelnic (Bvhologiu) ş. a., aran-МПШІ ULSBLIUBSU giate pe note de Triton Lugoj an, prof, de muzică şi cântare.— 
Preţul 8 cor. ПА JNNN Cor bărbătesc pe motiv poporal de Trifon Lugojanu. U6 QUCdin Pre№ 1 coroana, 

cor mixt cu soli de Ioan РПЯСЯ M e , o d i e poporală. Prelucrare 
Preţul 1-50. UUFLŰFL şi arm. de I. Vidu. — 1 cor. I ПГГПІЧПЧ pentru o voce şi pian de Ioan LOgOJalia Vidu. - Preţul 1 cor. 50 fii. 

Cor mixt cu soli compus pe motive din muzica poporală română. 

Vidu. 

ПГАА4Л FINIT Cor mixt cu soli compus pe motive am TLCSLC UBDLIII De /оап Vidu. Preţul 1 coroană 50 fileri. 

FRANZ WINGLER 
FABRICĂ DE MAŞINI ŞI CONSTRUCŢII DE MORI 
— Becicherecul - mare (Nagybecskerek) — 
construeşte orice fel de maşini agricole, vânturători, 
maşini de mestecat făină, suluri, site numite: 

„ V I C T O R I A " 
cele mai simple site 
ale prezentului cari 
se deosebesc prin 
faptul că sunt ief-
§tine, ocupă loc 
puţin, reclamă forţe 
puţine, sunt de o 
mare productivitate, 
pregătesc faini cu
rate sau amestecate, 
reclamă puţină mă

tase, funcţionează fără izbituri şi se pot întrebuinţa 
mai cu seamă la măcinatul automatic, neted şi delà orice 
înălţime. 

Doritorii vor primi certificate şi preţeurenturi. Co
respondenţa în limba ungurească şi nemţească. 

Domnului S z a n á d , 24 Maiu 1908. 

WINGLER FERENCZ, fabricant 
Becicherecul mare. 

Moara mea montată cu sitele brevetate «Victoria» cores
punde tuturor cerinţelor morăritului modern. Sitele ocupă loc 
puţin, reclama forţe mici, sunt de-o mare productivitate, sitele 
corespund tuturor cerinţelor, sunt frumoase şi curate. 

Oriunde voiu găsi prilejul voiu recomanda sitele fabricate 
de dv. ca fiind achiziţia cea mai modernă a tehnicei moderne. 

Cu deosebită stimă: 

KALMÁR GRYULA» 

HAINE PREOŢEŞTI. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

on. preoţi, că mi-au sosit 
stofele negre de primăvară 

şi vară şi le păstrez în magazin în 
mare asortiment. — Mă voiu sili ca şi 
până acum să câştig încrederea şi 
mulţumirea on. mei clienţi. 

Pentru comandele din provincie e 
de ajuns să se trimită o revereandă 
de model sau o haină ; la dorinţă însă 

mă duc pe cheltuiala proprie până la faţa locului. 
Primesc confecţionarea şi repararea odăjdiilor bise

riceşti, cu preţuri moderate. Prăvălia: Lângă casina na
ţională, casa Balog György. Szabadka. Vesselényi ut. 
Hadnagy István, croitor de haine civile şi preoţeşti. 
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Nu mai sunt 
( O c h i d e g - ă - i n ă . ) . 

Cine voieşte sà seape de bătăturile dureroase să folosească 

care prin composiţia ei cbemică e cea mai eficace şi mai bună. 

După a doua întrebuinţare bătăturile 
:: :: vor dispare necondiţionat. :: :: 

Nenumărate scrisori de m u l ţ u m i r e şi recunoştinţă. 
Д Ц р Preţul unui tub : 80 fileri. ~фЩ§ 

0 faţă cu pistrui o face albă ca zăpada, 

Apa americana contra pistruilor de Dr , H Y A M 
Săpunul american contra pristuilor de Dr . H Y A M 

Depositul principal : 

Dr. Vámos si Füredi 
drogherie şi parfumerie. 

A Z 

» 
?5 A N G Y A L I I O Ж 

Deschidere de magazin de maşini . 
Aduc cu stimă la cunoştinţă on. mele clientele, că în 
le-gătură cu atelierul meu de lăcătuşerie, am deschis un 

magazin de maşini economice şi de cusut, 
unde ţin esclusiv maşini de prima calitate pe cari 

:: le vând în bani gata şl in rate. :: :: 
Rog pc on. public să mă spriji-

nească şi în această întreprindere, 
pentruce le voi fi recunoscător prin 
aceea, că în calitate de specialist, voi 
desface numai marfă potrivită cu te
renul nostru, şi înainte de a se vinde 
e bine examinata în atelierul meu. 

Ţin în depozit maşini de samă-
nat şl pluguri, tăietoare de napi 

şl secer ă. grapă, sfărmătoare de cucuruz, presă de vinete. 
Recomand mai departe practicele^ 

maşini de cusut 
• a*-*- j 

şi ace de cusut pentru ecestea, 
elastic şi curele, uleuri şi tot 
felul de părţi de maşină. 

Mai fac tot felul de lucruri de 
1 ă o ă t u ş c r i c 
pregătesc grllaglurl de fer, porţi 
de fer, arme, balanţe, pumpe de 
fântâni, stropitoare de struguri, 
reparaturi de maşini de aburi etc. 

R e c o m a n d on. public pent ru îmblătit, maşinele mele 
de îmblătit cu aburi , conduse însuşi de mine pe care o 
dau cu chirie. 

Solicitând părtinirea on. public, rămân cu stimă : 

A L E X A N D R U N A G Y 

I 

Р А І Ч K L O T A . 

1 y № b J W N m m m m g 

( P A N C O T A ) . 

Grosz Nagy Ferencz, 
farma
cist. : Debreczen : farmacia 

•Arany egyszarvú> 

B a j n t / p e d / ő . 

. 4 

Védjegy. 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

POMĂDA HAJDÜSÄG 
cea mal bună pentru creşterea şi 
potrivirea musteţelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. Efec
t u l se v e d e / o a r t e i u t e şi 
c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan S O fil. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 

Cor. Cu rambursa gratuit. 
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- . • - M E D I C A M E N T - . - . 
PENTRU V O P S I R E A P Ă R U L U I 
n culori blond, brunet sau negru. Efect Ia moment 
O singură vopsire e de ajuus, ca părul sau musta
ţa o l u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare 4 cor. 

(LA COASA DE AUR). 

Coase r Lungimea 90 cm. deşt,. i m e . Cleşte de 
marcat oile Ѵ Л Ш Э Б 1 bucată <j. î - e o г б о г б о 2 — 2 — T " ' J , ; r 
1 b. C. 4*12 1ЮГСІІ0Г 1. 

Pentru fiecare bucată garantez. Adecă eu schimb orice coasă provă- îuo'de'iïéie 
zută cu semnul C F J care nu ar corespunde, chiar şi atuncia când ea Uelec—6C 
a fost bătută şi întrebuinţată. Economilor le pot recomanda cu cea mai 
mare încredere coasa aceasta, în decursul anilor s'a sporit foarte tare numărul coa» 
selor vândute. 

La cumpărare de 10 bucăţi să dă o bucată pe deasupra ! 

Nicovale pt. coase. 
Forma fig. 2 3 

Ţiitoare de coase . Ciocane pentru coase. 
4 5 à 250 800 Fig. 6 à 300 grame. 

1 buc C. —96 •86 •14 •86 - -90 1-

Nicovatele şi ciocanele pentru coase se vând fiecare bucată sub 
garantă. Fiecare bucată, care s'ar dovedi de prea tare sau prea 
moale, să schimbă. — La nicovalele şi ciocanele de coasă să 
fim atenji la insigniul meu comercial scutit în lege. | C F J l 

Ţiitoare pentru ttţ i de coase, emailate pe din lăuntru şi pe din afară, 1 but 
C. —-42 şi suflate cu zink, foarte durabile, 1 buc. C. —'50. Cuţi de ooasă delà 10 fil 

în sus, în asortiment bogat, 1 buc C. —"40. Cnţi de Bergamo albastre-negre, irr 
insigniul C P J 1 buc- C. —-80. Coade de coase pentru coase de cereale, 1 bucată 
C. —"96. Greble de fer pentru coasa de cereale, de şirofat pe coadele simple dt 
coase de lemn, 1 bucată C. 1-40. Ţeve de gâtlej contra umflării vitelor, pentru vite 

Cor. 680, pentru viţei Cor. 620. 
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